| ENERJL DONUSUMLERT VE CEVRE BILIMi

DOGADAKL CANLILARIN YASAMLARINI DEVAM ETTIREBILMESE ICIN ENERJIYE IHTIVAC
DUYARLAR. BU ENERJIYI DE BESINLERDEN KARSILAR.

BESINLERDEKT TEMEL ENERJIE kAYNAST GUNESTIR.
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URETICILER

INORGANIK MADDELERDEN ORGANIK MADDE SENTEZLERLER.
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FOTOSENTEZ YAPARAK KENDI BESININI KENDISI URETIR
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YAPILARINDA KLOROFIL YA DA KLOROPLAST BULUNUR.
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ENERJI DONUSUMLERI VE CEVRE BILIMI

TUKETICILER

@ KENDI BESININI DISARIDAN KARSILAYAN CANLILARDIR.

1 OTCULLAR 2 | ETCILLER 3 HEPCILLER
OTLA BESLENEN ETLE BESLENEN HEM OTLA HEMDE
CANLILARDIR. CANLILARDIR. ETLE BESLENEN

CANLILARDIR.
OR OR OR

KOYUN, KECI, ASLAN, KARTAL, INSAN, AYI

INEK, ZURAFA, KURT, TILKI, TAVUK, KOPEK,

CEKIRGE, PLAKTON AKBABA, YILAN SERCE VB..

VB.. VB..

AYRISTIRICILAR(CURUKCULLER)
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m @ CANLT ATIKLARI VE KALINTILARIYLA BESLENEN CANLILARDIR.

J

OR

m MANTARLAR VE

BAZI BAKTERILER
VB...

B
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BESIN ZiNCIRi

EKOSISTEMDEKI CANLILARIN BIRBIRLERINI YIYEREK OLUSTURDUGU ZINCiRDiR.

) BESTN ZINCIRININ ILK HALKASINI URETICILER OLUSTURUR.
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BESIN AGI

EKOSISTEMDE BULUNAN CANLILARIN
BIRDEN ¢OK BESIN ZINCIRINDEN

OLUSTURDUEU AGA BESIN AGI DENIR.

BESIN PiRAMIDI

datil WO FANHAN

ENERJi MIKTARININ
%10’U AKTARILIR.

1 joule L. => Enerji azalir
2. TUKETICL

-) Birey sayisi azalr
10 joul
(etgil) %

=> Biyokiitle azalir
—> Aktarilan eneriji azalir
100jou|7/ 1.TUKETICT \
(Otgul)
iy ORETiCE

=> Eneriji kaybi artar
‘/2 g \«\

5 > Viicut blydkIigo artar

Besin piramidinde
agagidan yukari ¢ikildikga

4999999944 49459Y

=> Zehirli madde birikimi artar
/7
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8.SINIF BESIN ZiNCIiRi VE ENERJI AKISI CALISMA KAGIDI

Asagida verilen canlilari bir besin zinciri olusturacak sekilde siralayiniz.

I Leopar- Bitki- Tilki- Tavsan | | = = > |

I Midye-Balik-Yosun- Yengeg | | > > 2 I
Aygicegi-Baykus-Kirlangig- | = > 2> |
Ugur Bocegi
Tirtil-Fare-Kartal- Ot | | > > > l
Kurbaga-Cayir-Yilan-Cekirge | | > > > |
Asagidaki besin zincirine bakarak sorular cevaplandiriniz.

Hangi canlilar iireticidir?

Hangi canlilar tiiketicidir?

Hangi canlilar giines enerjisi ile ihtiyaci olan besin ve oksijeni iiretebilir?

Hangi canlilar fotosentez yapar?

Hangi canlilar otguldur?

Hangi canlilar etgildir?

Bocek sayisinin artmasi yilan sayisini nasil etkiler?

Ortamdaki fare say artmasi diger canlilari nasil etkiler?

En fazla birey sayisi hangi canli grubunda bulunur?

10. Hangi canh birinci derece tiiketicidir?

11. Hangi canli grubunda enerji aktarimi sirasinda biriken zehirli madde orani en fazladir?

www.fenbilimi.net

Z Sfenbilimi

8.SINIF BESIN ZINCiRi VE ENERJi AKISI CALISMA KAGIDI

D. Asagidaki besin agina bakarak sorulari cevaplanirimiz.
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Serge

Geyik

(@

Karinca

Kelebek

ot Meyve
1. Hangic d otgul beslenir?
2. Hangi d etgil beslenir?

3. Hangi canililar hem etgil hem otcul beslenir?

4. Hangi canhlar iireticidir?

5. Hangic besin pir dinde en alt b kta yer alir?

6. Serge sayisinin artmasi hangi canl tiirlerini olumsuz etkiler?

7. Hangi canlilar ireticidir?

8. Hangi canllar tiiketicidir?

9. Yukandaki besin agimi kullanarak 2 adet besin zinciri yaziniz.

10. Bu besin agdi icinde toplam kag tiir yer almaktadir?

11. Hangi canlilar atmosferdeki oksijen miktarini arttinirlar?

www.fenbilimi.net

Afenbilimi



SINIF: 8 - KONU: BESIN ZINCIRi VE ENERJI AKISI www.karmabilgi.net

1. Asagidaki canlilar iiretici, tiiketici ve ayrigtirici
olarak siniflandiriniz.

2. Asagida verilen canlilardan farkl besin zincirleri
olusturunuz.

1. Zincir:

2. Zincir:

3. Yukanidaki canhlari besin piramidine dogru sekilde
yerlestiriniz.

AN
siyanobakeri

bitkisel plankton

SINIF: 8 - KONU: BESIN ZINCiRi VE ENERJi AKISI www.karmabilgi.net

4. Asagida bir besin ag verilmistir. Otgul canlilar .....c.ccceeveeuneee tiiketicidir.

Besin zincirinde ureticilerden tiketicilere dogru
gidildikge ... miktari azalr.

Besin zincirinde ureticilerden tiiketicilere dogru
gidildikge ..oovvrvereierennnn miktari azalir.

N

akal

Vahsi kedl|

\§,

ve .. besin
zincirinin dengesini bozabilir.

Besin zincirinde .......ccoeeienviiennnd yer alan canlilar,
besin bulmada zorlanan ve genelde nesli tiikkenme
tehlikesi ile kargi kargtya kalan canlilardir.

... besin zincirinin her basamaginda
bulunurlar.

Bir gok besin zincirinin bir araya gelmesiyle
........................ olusur.

Bu besin agina gore sorulara cevap veriniz. 6. Bulmacayi doldurunuz

Hangisi Uretici olandir: i

?irincil tiiketici bir canli: |= I g

Ikincil tiiketici bir canli:

Ugiinciil tiiketici bir canl:

Vahsi kedinin sayisinin azalmasi hangilerini olumlu

etkiler: ]

» Kartalin sayisinin artmasi hangisini i |
olumsuz etkiler:

> Hangisi besin zincirinin tepesindedir: I‘ I I

» Hangisi besin zincirinin ilk
basamaginda bulunur: | | |

» Hangisi kendi besinini tiretebilir:

» Hangisinin nesli tikenirse tim canlilar 6lur: |'° I | | | l |

5. Asagida verilen kelimeleri ciimlelerde bogs birakilan ]

alanlara yerlestiriniz. —

YV Y Y VY

1. Birincil tiiketici olan bir canli

2. Suda bulunan mikroskobik tretici canllardir.

3. Besin zincirinin her yerinde bulunan canli grubu

4. Besin zincirlerinin bir araya gelmesiyle olusur

5. Sadece bitkilerle beslenen canlilar.

6. Uretici canlilarin besin iirettigi tepkimenin ad1.

7. Canlilarin yasamsal faaliyetlerini gerceklestirmesi icin gereken
sey.

8. Ayristirici bir canli.

9. Besin zincirinin en (st basamaginda bulunan hayvanlar.
10. Besin zincirinin ilk basamaginda bulunurlar.

besin agi - dogal felaketler - birincil -
insan faaliyetleri - ayristiricilar - besin -
en Ust basamakta - canli sayisi

Bu etkinligin konu anlatimi ve sorularina www.karmabilgi.net adresinden ulagabilirsiniz. Sayfa 1

Bu etkinligin konu anlatimi ve sorularina www.karmabilgi.net adresinden ulagabilirsiniz. Sayfa 2
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1. Birbesin zincirinde bulunan canli kendisi ile ilgili asagida- 3. Asagida bir besin zinciri verilmistir.
ki bilgileri veriyor.

¢ -
* Giindiizleri fotosentez >

ile kendi besinimi Yonca Tavsan Yilan Kartal
kendim dretirim.

\’\emnn,‘% Olgme, Degerlendirme 8
& ve Sinav Hizmetleri
2 g KEVTam, o SINIF

< Genel Miidiirligi % = 2
25 * FEN BILIMLERI
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Besin Zinciri

Bu zincirde agin avlanma sonucu tavsanlarin sayisi

« Diger canlilarin oksijen hizla azaldiginda,

intiyaclarini karsilarim.

I. Yonca
II. Yilan
Bu canliile ilgili, Ill. Kartal
I Uretici canh grubuna dahildir. verilen canlilanin hangilerinin sayisinda artis meydana
Il Besin zincirinin ilk basamagdinda yer alir. 5 gelir?
M. :ullunduglu bes;r)~ zinciri:xlde b:j c?nllr::: sayisinin A) Yalniz . B) Yalniz .
1zla azalmasi diger canlilar olumlu etkiler. ©) Yainiz Il D) Ive il
ifadelerinden hangileri dogrudur? c:a
o
A) Yalniz |. B)Ivell. o
C)lvelil. D)1, It ve . 4. Aynstirici canlilarla ilgili asagidaki afisler hazirlaniyor.
S \
s Besin zincirindeki tim Uretici
3 basamaklarda yer alir. canlilardir.
2. Birgrup dgrenci bazi canlilarla sekildeki gibi besin zincir- Olu orgz:nizmall(an
i : parcalayaral
leri olusturuyorlar. g e A
g kazandiriimasini
LE-‘ saglarlar.
Ahmet: —‘h e ‘ — “‘ =
L]
ot ki Fi Kartal
Gelige e @ Afiglerden hangileri aynistinici canlilaria ilgili dogru
S bilgi iermektedir?
— — -, — P g v
Zeynep: ﬁ g — -— R AYanz: B) Yalniz A\
Kartal Fare Cekirge g C) Lt ve a8 D) Aved
Al ‘—‘ — - — P —

iaital Fare Cekirge 5. Asagida K, L, M, N ve R canlilarindan olusan besin agi

gosterilmistir.

e ~Ce?e_’\:_.:ana; /—‘IE_’IE
9
: \[i,/

Hangi 6grencinin hazirladigi besin zincirindeki canh-

lann dizilisi dogrudur? Bu besin aginda hangi canli enerji ihtiyacini sadece
A) Ahmet B) Zeynep iireticilerden karsilar?

C) Ali D) Fatma AL B) M C)N D)R

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/

oo , Kazanim Kavrama Testi

;‘\' j 25 8 e SINIF
FEN BiLIMLERI
Besin Zinciri
6. Asagida dogada bulunan bir besin agindaki canlilar gos- 9.

terilmistir. ' ‘
‘ ‘Yaprak Kurbaga Y|In

Kanal g
/' BayKU§ ‘
- Atmaca Tirtil
Fare

Tavsan Yilan Yukarida kangik olarak verilmis canlilar ile bir besin

\ w/ 3 5 j zinciri olusturmak istendiginde bu canlilar dogru ola-

rak nasil siralanmahdir?
Gim Cekirge A) Atmaca — Yilan — Tirtil — Kurbaga — Yaprak
B) Yaprak — Tirtil — Kurbaga — Yilan — Atmaca

Bu besin aginda yilanlarin sayisindaki ani bir azalma 3, C) Kurbaga — Tirtil — Yilan — Atmaca — Yaprak

oncelikle hangi canlilari olumlu olarak etkiler? D) Yaprak — Atmaca — Kurbaga — Tirtil — Yilan
A) Baykus ve Kartal B) Baykus ve Cekirge
C) Tavsan ve Gekirge D) Cim ve Fare 2

®

10.

7. Bir besin zincirinde bulunan K, L ve M canlilari ile ilgili su s Dogada en gok bulunan
bilgiler veriliyor: 2 canlilar tiketici canlilardir.
" 1z
K : Besin zincirinin her basamaginda yer alir. N ‘
L : Besin zincirinin ilk basamaginda yer alir.
M : Besin ihtiyacini tretici canhilardan karsilar.
Bir besin zincirinde
Buna gore K, L ve M canhilarinin dogru gruplandinil- Besin piramidinde otgul sayisindaki
masi asagidakilerden hangisinde verilmistir? : en gok bulunan canli artig, Uretici
K [ M E reticilerdir: canlilarin sayilarinin
——— D azalmasina neden
A) Ayristirici Oteul Uretici . olur.
B) Ayristirici Uretici Oteul - [D\l ‘/A [D\I \/’\
C) Otgul Uretici Ayristirici 8
D) Uretici Otgul Ayristirici S 1. grkas 2.ghas 3. qikas 4. gikag
: Yukanidaki ifadeler dogruysa ‘D", yanhigsa “Y" yoniin-
! de ilerlendiginde hangi ¢ikisa ulasilir?
A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.
8. Bir besin zincirindeki canlilarla ilgili,
|. Butiin canlilar giines enerjisini besin tretmek icin
kullaniriar.
Il. Bazi canlilar enerji ihtiyacini iretici ve tiiketici can-
lilarin yasamlari sona erdikten sonra onlari parcala-
yarak karsilar. 11. Fotosentez yaparak kendi besinlerini iiretebilen canlilara
IIl. Tiiketicilerin hepsi besin ihtiyacini ireticileri yiyerek uretici canlilar denir.
giderir. Buna gore asagidakilerden hangisi bir iretici canh
ifadelerinden hangileri yanhstir? degildir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. A) Mavi - yesil alg B) Su yosunu
C) Yalniz Il D)l velll. C) Misir bitkisi D) Sapkali mantar

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/

Bu testin cevap anahtarina ulagmak icin yandaki karekodu okutunuz.




| FOTOSENTEZ |

BITKININ GUNES ISIGI YARDIMIYLA HAVADAN
YAPRAKLARIYLA ALDIGI KARBONDIOKSIT ILE
TOPRAKTAN KOKLERIYLE ALDIGI SUYU
KULLANARAK BESIN VE OKSIJEN URETMESI
OLAYINA FOTOSENTEZ DENIR.

) AMA(;:_ BITKININ KENDI BESININI KENDISI
URETMESI OLAYIDIR.

0
— =)
% Enerji Oket
S s sijen
on RS
Karbondioksi? 4
€0) el [
Su E}

Fotosentez Olayi

e e o

> KARBONDIOKSIT

> KLOROFIL

KARBONDIOKSIT | —|-  sU  wesssssp BESIN = —- = OKSLJEN
\ ' ) |kLoroPLAST | ' J
INORGANIK MADDE ORGANIK MADDE
GEREKENLER URETILENLER
> ISIK > BESIN
> su > OKSIJEN

datil WO FANHAN




| FOTOSENTEZ |

1 KLOROPLASTTA GERCEKLEESIR.

2 |  GUNDUZ GERCEKLESIR. (YAPAY ISIKTA GERCEKLESIR.)

3  YESIL YAPRAKLI BITKILER, MAVI - YESIL ALGLER, SIYANO BAKTERILERLI VE OGLENA

4 YAPILARINDA KLOROFIL BULUNUR.

l'—bl BITKIYE YESIL RENGI VERIR

BAKTERILERDE SiTOPLAZMADA, Kj:MYASAL BAé
L—b BITKILERDE KLOROPLASTTA BULUNUR ENERJISI

INORGNIK MADDEDEN, ORGANIK MADDE SENTEZLENIR. -
BESIN

6 | ISIK ENERJISINI, KIMYASAL BAG ENERTISINE DONUSTURUR.

7 = URETILEN BESININ FAZLASI NISASTA SEKLINDE DEPO EDILIR.

(BITKININ AGIRLIGI ARTAR.)
NISASTA AYIRACI

IyoT ¢OZELTSI _J

MAVI: MOR RENK|VERIR

199999994449 449%

BITKININ FOTOSENTEZ YAPTIGININ KANITIDIR.



| FOTOSENTEZ HIZINI ETKILEYEN |
FAKTORLER

CEVRESEL FAKTORLER GENETIK FAKTORLER
1 IsIK SIDDETI 1  YAPRAK SAYISI ARTAR
2 ISIK RENGL 2  YAPRAK GENISLIGL  ARTAR
3  KARBONDIOKSIT MIKTARI 3  YAPRAK KALINLIGI  AZALIR
4 SU MIKTARI 4 STOMA MIKTARI ARTAR
5 = SICAKLIK 5  KLOROFIL MIKTARI  ARTAR

@ ISIK SIDDETI @ ISIK RENGI

datil WO FANHAN

Fotosentez hizi

Fotosentez Hizi

4444994499494 d

A
SIDDETLI ISIK
ZAYIF ISIK
sarl
) I§lk $idde1’i Is1gin dalga boyu
400 450 500 550 600 650 700

ISIK SIDDETI ARTTIKCA FOTOSENTEZ
HIZI BELIRLI BIR SEVIYEYE KADAR ARTAR EN HIZLI MOR VE KIRMIZI ISIKTA

SONRA SABIT KALIR EN YAVAS YESIL ISIKTA




FOTOSENTEZ HIZINI ETKILEYEN |
:“ FAKTORLER
:“ @ KARBONDIOKSIT MIKTARI @ SU MIKTART

mFofosenfez Hizi Fotosentez Hizi
A A

= Karbondioksit Miktari > Su Miktar
KARBONDIOKSIT MIKTARI ARTTIKCA SU MIKTARI ARTTIKCA FOTOSENTEZ
FOTOSENTEZ HIZI BELIRLI BIR SEVIYEYE HIZI BELIRLI BIR SEVIYEYE KADAR ARTAR
KADAR ARTAR SONRA SABIT KALIR SONRA SABIT KALIR

@ SICAKLIK

Fotosentez Hizi

A

Sicaklik
25°C

4449444544 d

BELIRLI BIiR SICAKLIGA KADAR FOTOSENTEZ HIZI
ARTARKEN BELIRLI BIR SICAKLIKTAN SONRA
AZALMAYA BASLAR.

datil WO FANHAN




Kazanim Kavrama Testi

2.¢ikis 3. gk 4. cikig

1. grkig

Yukaridaki ifadeler dogruysa “D", yanligsa “Y" yoniin-
de ilerlenildiginde ka¢ numarali gikiga ulagihir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/

A) |. fanusun hava gegirmesini saglamali

B) Il. fanusu karanlik ortama koymali

C) I. fanusun saksisina biraz daha su eklemeli
D) Il fanusun sicakligini 30°C yapmali

B) 2. diizenege oksijen ilave edilebilir.
C) 1. diizenek ve 2. diizenegin yeri degistirilebilir.
D) 1. diizenekteki 151k gegirmez ortli kaldirilabilir.

RGALTS Olgme, Degerlendirme 8 _f& "’@s 8
» 2 " L 4
" cenel Midiriigs. 7oy o SINIF Y 26 e
%, PR . FEN BILIMLERI
'9\‘ J 26 = FEN BILIMLERI T
6. Uretici canlilarda gergeklegen fotosentez olayinin en 9. Isik Sekilde bir su bitkisinin Gzeri
Fotosentez iyi agikl sagidakilerden hangisidir? o Gl deney tiipi ile kapatilmis ve bir
Bitkilerde gergeklesen fotosentez olayiyla ilgili, 4. Asagida fotosentez olayi ile ilgili bazi deney diizenekleri A) Besin ve oksijen kullanilarak karbondioksit ve su iire- e X gazi sire sonra deney tipinde X
I. Gece - giindiiz stirekli gerceklesir. verilmistir. tilmesi I birikmigtir.
Il. Besin ve oksijen iiretilir. B) Oksijen ve su kullanilarak besin ve karbondioksit iire- tiipii
: : B ore biriken X
IIl. Yapay 1sikta da bitkiler fotosentez yapabilirler. Isik N Istk N\ Itk &, Hmesi | s b’l:l'(“: gore :; en Igazu Yo
. . ) \\‘« 20°C \\‘« 200 \\ 30% C) Isik esliginde oksijen ve besin kullanilarak karbondi- bil:kisi bitkide gergeklesen olay aga-
ifadelerinden hangileri dogrudur? oksit ve su iiretilmesi gidakilerden hangisidir?
A) Yalniz Il. B) Yalniz Ill. il i L D) Isik esliginde karbondioksit ve su kullanilarak besin
nemli= uru nemli- G fireti ;
C)llve lll. D)1, Il ve Ill. eprak kak otk ve oksijen uretilmesi X gazi Olay
o . e o Bu deney diizenekleri kullanilarak, 4)  Karbondioksit Solunum
Bitkinin giines 15131 altinda gerceklestirdigi olay sekildeki I Fotosenteze suyun etkisi Asagida (retici canlilarda bulunan kloroplast organeli B) Oksijen Fotosentez
gibi gosterilmigtir. 55 gbsterilmistir 3
Il. Fotosenteze 1s1gin etkisi ’ ; C)  Karbondioksit Fotosentez
S, Ill. Fotosenteze sicakligin etkisi D) Oksijen Solunum
durumlarindan hangileri test edilebilir? K
3
A) Yalniz I. B)lvell. 2
3 ) ) 10. Giines
$ C)lvelll. D) Il ve lIl.
Uygun sartlar altinda K, L, M ve N ile ilgili, 3
|. K maddesi karbondioksit, L maddesi oksijen olabilir. & . .
3 L . ‘: Nemli Nemli
Buna gére K ve L ile gosterilen maddeler agagidaki- E Il L maddesi besin, M su olabilir. > toprak toprak
lerden hangisi olabilir? 7] IIl. N maddesi klorofil olabilir.
H 30%C Kurbaga 30% Kurbagalar
K L verilen ifadelerden hangileri dogrudur? 9 9
T 2 D
A)  Karbondioksit Oksijen A)Yalniz|l. B) Lvel. ] Yukaridaki deney diizenegini kuran bir aragtirmacinin
B) Oksijen Karbondioksit 3 C)llve lil. D)1, Irvelil. 2 arastirma sorusu ne olabilir?
. & 5. Mehmet, fotosentez olayinda karbondioksitin gerekliligini g A)Ort Wi fot ik tisi dir?
Q) Azot Oksijen o sekildeki deney diizeneklerini kullanarak dogrulamak istiyor. ) Ortaim spa |QI|‘\II:1 glasemer ' 's" lvar TaIES
D)  Karbondioksit Azot 5 Isik . B) Topraktaki nem miktarinin fotosenteze etkisi var midir?
) © H p %
° &‘ hava Ozdes bitkiler kullanilarak kurulan diizeneklerdeki bitkiler & C) Gines lslg_' mlktannl.n fo?(?sentez hizing etilsi var andlﬂ
- \ fge(,;imneyen bir siire sonra terazide sekildeki konuma geliyorlar. N D) Ort:mﬂdakl karbondioksitin fotosentez hizina etkisi var
S U anus miair?
Fotosentez olayini 5: nemli : . 8
sadece bitkiler = toprak I. Isik gegirmez ﬁ
gergeklestirir. 8 | orti s
2 11. Bir 6grenci sekildeki iki farkl deney diizenegini kuruyor.
= Istk
\\\\ Sava 1. diizenek Isik Karanlik
20°C i 25°C 2. diizenek ortam
Fotosentez olay Fotosetez olay ile fgeg;wmeyen nemli toprak 25°C \\\\“ 12°C 12°C
sadece glines 15191 canllarin oksijen nemli anus nemli toprak
varliginda ihtiyaci toprak
gergeklesir karsilani. I Terazinin kefelerinin tekrar egit gelmesi igin ;LepTaIL ?:;a"k
R . . . diizeneklerde hangi degisiklik yapilabilir?
Buna gére Mehmet, ulagmak icin asagidaki 1. di Kteki KK il
degisikliklerden hangisini yapmalidir? A)1-d0zanekiek toprak kurutulabilr Buna gore bu dgrenci yapti§i deney ile fotosentez

icin gerekli olan hangi faktorii test etmektedir?
A) Isik B) Karbondioksit
C) Su D) Sicaklik

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/

Bu testin cevap anahtarina ulagmak igin yandaki karekodu okutunuz.




| SOLUNUM |

OKSIJENLI SOLUNUM

&

BESINLERIN HUCRE ICINDE PARCALANMASI SONUCU - .
ENERTL (ATP) ELDE EDILMEST OLAYIDIR. HUCRE ICI

KULLANILABILIR
ENERJL

ATP

AMAC: HUCRE I¢i KULLANILABILIR ENERJL ELDE ETMEKTIR.

OKSIJENSIZ SOLUNUM

OKSIJENLI SOLUNUM

O,

\

ENZIM

] miTokonori |\

OLMAK UZERE IKIYE AYRILIR.

BESINLERIN OKSIJEN ( Oz ) KULLANILARAK PARCALANMASI SONUCU ENERJI (ATP)
ELDE EDILMESI OLAYIDIR.

BESIN _|_ OKSIJEN | =) KARBONDIOKSIT _|_ sU _|_ ENERJI

%
X
:
:

)

1449499999999

Y 'S oksEren
:“ > ENZim

> MITOKONDRI

| |
ORGANIK MADDE INORGANIK MADDE
GEREKENLER URETILENLER
> BESIN > KARBONDIOKSIT

> svu
> ENERJL (ATP)




| SOLUNUM |

1 MITOKONDRIDE GERCEKLEESIR.

2  GECE - GUNDUZ GERCEKLESIR.
3  TUM CANLILAR GERCEKLESTIRIR.

4  ORGANIK MADDE, INORGNIK MADDEDEN SENTEZLENIR.

5 KIMYASAL BAG ENERJISINI, HUCRE I¢I KULLANILABILIR ENERJIYE,DONUSTURUR.

\ )\ J
| |
BESIN ENERJI ( ATP )
. ADENOZIN TRI FOSFAT
ADENOZIN

RO E

/A KIREC SUYU, SOLUNUM SONUCU ACIGA CIKAN KARBONDIOKSIT GAZINI TUTARAK BULANIR.

L, SOLUNUM SONUCU ACIGA CIKAN KARBONDIOKSIT |6AZINI
BELIRLEMEK

Lb BITKININ FOTOSENTEZ YAPMASINI ENGELLER

datil WO FANHAN

9999999444944 9Y

Kineg Suyu
BULANIR

AN
\ Kire¢ Suyu
BULANIR




| SOLUNUM |

OKSIJENSiZ SOLUNUM

O,

BESINLERIN OKSIJEN ( Oz ) KULLANILMADAN PARCALANMASI SONUCU ENERJTL (ATP)
ELDE EDILMESI OLAYIDIR.

1 SITOPLAZMADA GERCEKLEESIR.

2  SU OLUSMAZ VE AZ ENERJL URETILIR.

w

BAKTERILER, MANTARLAR VE CIZGILI KAS HUCRELERI GERCEKLESTIRIR.

LAKTIK ASIiT FERMANTASYONU ETiL ALKOL FERMANTASYONU

BESIN mmmmp | AKTiKASIT |- ENERTL | BESIN mmmmp ETiLALKOL—}- cO.~}- ENERJI
YORGUNLUK ASITI

999999499 Y

% @ SUTTEN PEYNIR VE YOGURT URETIML @ BIRA, SARAP, TURSU, SIRKE URETIMI
VE HAMURUN MAYALANMAST

m © co:oLusmaz. ©) co:oLusur.

N9 © eareriLer Ve cizeiL Kas (©) BAKTERILER VE MANTARLAR
HOCRELERT

g

)
0
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Olgme, Degerlendirme
ve Sinav Hizmetleri
Genel Miidiirligd

BiTiM
R gl
o
<

o)

Sekildeki fanus igerisine fare ve kiregli su konuyor. Kiregli 4.
suyun bir stire sonra bulandigi gozleniyor.

Solunum

Fare Kiregli su

Yalnizca bu deneyden yola gikarak 6grenciler agagi-
daki sonuglardan hangisini gikarabilir? (Kiregli su kar-
bondioksit varliginda bulanir.)

A) Solunum sonucunda enerji Gretilir.

B) Solunum sonucunda su agiga gikar.

C) Solunum sonucu oksijen agiga gikar. g
D) Solunum sonucu karbondioksit agiga gikar.
K}
H
)
E 5.
7]
$
al Fotosentez ] Oksijenli Solunum ] DIY |
Yesil bitkilerde, algler-| _.
1. |de ve bazi tek hiicreli- Tom caer:(l;Laricria s 1
lerde gergeklesir. sorceslt IS
2 Isik gereklidir. Isik gerekli degildir. =~ D é
3 Besin ve oksijlen | Karbondioksit, su ve | 1 ©
i iretilir. enerji iiretilir. :
Fot tez ve oksijenli sol ile ilgili yukandaki E
tabloyu dolduran blr ogrenci her dogru cevabi igin 10 ='
puan alacaksa toplam kag puan almigtir? ]
A)0 B) 10 C)20 D) 30 E
6.
3. Asagidakilerden h i oksijenli ve oksijensiz solu-
num ar daki farklardan degildir?

A) Besin kullaniimasi

B) Oksijen kullaniimasi

C) Acida gikan enerji miktari
D) Hiicrede gergeklestigi yer

http://fodsgm.meb.gov.tr/kurslar/

8 e SINIF

FEN BiLIMLERI

Sekildeki fanusun igine canh bir
kelebek ve bir miktar besin konulu-
yor ve bir siire gézlem yapiliyor.

4

Kelebek  Besin

Buna gore fanusun igindeki
maddeler ile ilgili verilen grafik-
lerden hangisi yanhstir?

Oksuen miktar

N

Besin miktari ) Su miktari

u Zaman |— Zaman

Asagidaki 6zdes cam fanuslarin igerisinde bulunan
mumlardan hangisi daha uzun siire yanar?

B) Karbondioksit miktari

Zaman

Kelebek

|$. |§Ik bitki
Fare @
Bitki
|$Ik
A ‘@ Fam ‘@
Kiregli su
I. Tursu yapimi

Il. Siitten peynir olugsmasi

Ill. Hamurun mayalanmasi
Yukarida verilen olaylarin hangilerinde oksijensiz so-
lunum rol oynamaktadir?
A) lvell
C) llve lll.

B) Ivelll.
D) I, llve lll.

72

&

Solunum

7. Asagida mitokondri organelinde gergeklesen solunum ola-

y1 gosterilmistir.

Besin

Enerji

Su

Buna gore,
I. X, oksijen gazidir.
II. Y, karbondioksit gazidir.
Ill. Oksijenli solunum sonucu hiicrenin enerji ihtiyaci
karsilanir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz IIl. B)lvell
C) live lll. D)1, Il ve lil.

8. Asagida verilen diizenekte bir siire sonra 1. fanusta su
damlaciklar gézlenmistir. 2. kisimdaki bitki nemli ortam-
da solmadan yagamig ve agiriginda artig gozlenmistir.

Isik
L
e VI ol Ty
& | |
1 ' ~ X
Tavsan Besin Tarti Nemli toprak

Bu diizenek ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi yan-

hgtir?

A) Tavsan besini kullanarak enerji elde eder.

B) Tavsanin faaliyeti sirasinda karbondioksit ortaya gikar.

C) Bitki, ortamda oksijen olmadigi igin fotosentez yapa-
maz.

D) 1. diizenekteki su damlaciklari tavsanin solunumu so-
nucu olugsmustur.

Genel Miidiirligi

ve Sinav Hi:

MEB 2017-2018  Olgme, Deg

9.

10.

1.

Kazanim Kavrama Testi

27

8 o SINIF

FEN BIiLIMLERI

Bir 6grenci bira mayalarinin oksijensiz solunum yaptigini
gozlemlemek igin sekildeki deney diizenegini hazirlyor.

Karanlik ortam

Agzi agik kap
Su Bira mayasi
Besin
Buna gore égrenci 1a ulagmak igin asagidaki
degisikliklerden hangisini yapmalidir?

A) Kabnn icine bir tane bitki eklemelidir.

B) Deney diizenegini aydinlik ortama almalidir.
C) Kabin igine bir tane kelebek koymalidir.
D) Kabin agzini hava almayacak sekilde kapatmalidir.

Oksijenli ve oksijensiz solunum ile ilgili,
|. Oksijensiz solunumda daha az enerji tretilir.
Il. Her iki solunumu da yapabilen canli yoktur.
IIl. Enerji ihtiyaci fazla olan canlilar genelde oksijensiz
solunum yaparlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmiz I. B) Yalniz II.
C)lvelll. D) Il ve lll.
Asagida verilen dan hangisi oksijensiz solu-

num yapmaz?

A) Yesil bitkiler

B) Bazi bakteriler

C) Maya mantarlari

D) Memelilerin ¢izgili kas hiicreleri

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/

Bu testin cevap anahtarina ulasmak igin yandaki karekodu okutunuz.




SINIF: 8 - KONU: FOTOSENTEZ - SOLUNUM

www.karmabilgi.net

1. Asagida karigik olarak verilen maddeleri
birlestirerek fotosentez tepkimesini olusturunuz.

karbondioksit| |1s1k
oksijen klorofil
besin su

2. Asagidaki tabloda fotosentez ve - veya
solunum yapan canlilari belirleyiniz.

Canli Fotosentez | Solunum

Tilki

Oglena

insan

inek

Mavi-yesil alg

Bitkisel Plankton

Menekse

Mantar

Tirtil

Su yosunu

Deniz kaplumbagasi

Ornitorenk

Findik bitkisi

3. Fotosentez ve oksijenli solunum arasindaki
madde dengesini gosteren sekilde bog birakilan
yerleri doldurunuz.

kloroplast

4. Asagida fotosentezin gergeklesme oranlarini
gosteren bir grafik verilmistir. A,B,C ve D
zamanlarinda saat kag olabilir?

#

A

M

™

l v
.
-

( 02:00-07:30-12:00 -14:30 )

A:

B:

SINIF: 8 - KONU: FOTOSENTEZ - SOLUNUM

www.karmabilgi.net

5. Asagidaki tabloda oksijenli ve oksijensiz
solunum tiirlerine ait 6zellikleri isaretleyiniz.

oksijenli | oksijensiz

Canlilar igin enerji saglar

Cok eneriji tretilir

Az enerji Uretilir

Mitokondride gergeklesir

Sitoplazmada gergeklesir

Az besin tiketilir

Cok besin tuketilir

0, gazi kullanihr

0, gazi kullaniimaz

Daha gok gelismis canlilar
gergeklestirir

Bakteri, maya mantari, bira
mayasi gibi canlilarda gordilir

Isiga gerek yoktur

6. Asagidaki olaylarin oksijensiz solunumla
gerceklesenlerine x isareti koyunuz.

Peynirin mayalanmasi
Sutiin yogurta dontismesi
Hamurun mayalanmasi

_ Gizgili kaslarda ilave eneriji
saglanmasi
Deniz diplerindeki canlilarin solunum
yapmasi

7. Asagidaki ifadelerin dogru olanlarina D, Yanhs
olanlarina Y yaziniz.

Fotosentez yapay Isikta da gergeklesebilir.

Fotosentezde gilines isigindaki enerji
besinlerdeki kimyasal enerjiye
donusturalir.

Fotosentez en ¢ok 0°C - 10°C sicakliklarinda
gergeklesir.

Fotosentezde kloroplastin igindeki klorofil
maddesi kullanilir.

Bitkiler sadece fotosentez yapar. Solunum
yapmaz.

Oksijenli solunum mitokondri organelinde
gerceklesir.

Oksijensiz solunum yapan canlilara érnek
bira mayasi verilebilir.

Cizgili kaslarda sadece oksijensiz solunum
gergeklesir.

Oksijenli solunum igin basit seker gerekir.

Fotosentezde olusan Uriinlerden biri
oksijendir.

Kapali bir ortamda sadece oksijenli solunum
yapilirsa ortamdaki karbondioksit miktari
artar.

Isik siddeti artarsa fotosentez yavaglar.

Bitkiler glindiiz solunum, gece fotosentez
yaparlar.

Fotosentez yapan canlilara tiketiciler denir.

Fotosentez ve solunum birbirlerini
dengeleyen olaylardir.

ool goodooddodn gd

Oksijensiz solunumda besinler tam
pargalanmadigi igin az enerji verir.

Bu etkinligin konu anlatimi ve sorularina www.karmabilgi.net a

dresinden ulagabilirsiniz.

Sayfa 1

Bu etkinligin konu anlatimi ve sorularina www.karmabilgi.net adresinden ulagabilirsiniz.

Sayfa 2



| MADDE DONGULERT |

DOBADAKT CANLI VE CANSIZLARIN YAPISINDA BULUNAN SU, KARBON, OKSIJEN
VE AZOT 6IBI MADDELERIN DONUSUMLERIYLE OLUSAN DONGUYE DENIR.

1 SU DONGUSU

ATMOSFERDEKL SU MIKTARINI ARTIRAN ; BUHARLASMA, TERLEME VE SOLUNUM OLAYLARIDIR.

ATMOSFERDEKL SU MIKTARINI AZALTAN : YAGIS OLAYIDIR.

199949994449 459%

datil WO FANHAN




MADDE DONGULERT

KARBON VE OKSIJEN DONGUSU

N

in

@ CANLT ATIKLARI A
(PETROL, KOMUR VE

datil WO FANHAN

AYRISTIRICILAR DOGAL GAZ)

KARBON VE OKSIJEN CANLI YASAMINDA ONEMLI BIR YERE SAHIPKEN AYNI ZAMANDA
CANLI YAPISINI OLUSTURAN BASLICA MADDELERDIR.

DOGADAKI KARBONUN KAYNAGI ATMOSFERDEKI KARBONDIOKSIT GAZIDIR.

ATMOSFERDEKLI KARBON MIKTARINI ARTIRAN: SOLUNUM, FOSIL YAKITLARIN
YANMASI SONUCU OLUSAN SALINIM VE CANLI ATIKLARININ AYRISTIRICILAR TARAFINDAN
PARCALANMAST

ATMOSFERDEKI OKSITEN MIKTARINI ARTIRAN: FOTOSENTEZ OLAYI

R
B\
B
B\
0
R
)
B
0
0
R
R
B
B\
)
B\




| MADDE DONGULERT |

3  AZOT DONGUSU

CANLTI ATIKLARI AZOT TUTUCU
BAKTERILER

datil WO FANHAN

AZOT,CANLIDA PROTEININ YAPISINI KATILAN ONEMLI BIR MADDEDIR.

ATMOSFERIN % 78' T AZOT GAZI OLMASINA RAGMEN:
HAYVANLAR AZOTU SADECE BITKILERDEN (BAKLAGILLER) KARSILARKEN

BITKILER ISE AZOT IHTIYACINI TOPRAKTAN KARSILARLAR.

9994999444945 %

DOGADAKI HICBIR CANLI HAVADAKI SERBEST HALDE BULUNAN AZOTU DOGRUDAN KULLANAMAZ.
ATMOSFERDEKI AZOT YILDIRIM SIMSEK OLAYLARIYLA TOPRAGA GECER




| OZON TABAKASI |

Ozon tabakasi
isinlar kesiyor

Stratosfer

Ozon

Troposfer

INCELMESININ NEDENI

CFC ( KLOROFLOROKARBONLAR )

:% 2 KLIMA GAZLARI

2 BOCEK ILACLARI

:% > BUZDOLAPLARI

2 YANGIN SONDURME CIHAZLARI

J9949994944

)

i’ > PARFUMLER VE DEODORANTLAR
2 SPREYLER

O:

GUNESTEN GELEN ZARARLI
ISINLARIN ( UV- MOROTESI)
DUNYAMIZA ULASMASINI
ENGELLEYEN TABAKADIR.

INCELMESININ SONUCU

> GUNES YANIKLARINA,

) DERI KANSERINE

D BAEISIKLIK SISTEMININ
ZAYIFLAMASINA

> KATARAKT OLUSUMUNA

D TARIMSAL URETIMIN

ZAYIFLAMASINA NEDEN OLUR.

datil WO FANHAN
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KURESEL IKLIM DEGISIKLIGI

AMAC: | ATMOSFERDEKL SERA GAZI YOGUNLUGUNUN, IKLIME
TEHLIKELL ETKI YAPMAYACAK SEVIYELERDE DENGEDE
KALMASINI SAGLAMAK

10

SOZLESMEYE GORE: FROTCEOL

ATMOSFERE SALINAN SERA GAZI MIKTARI %5'E CEKILECEK,

ENDUSTRIDEN, MOTORLU TASITLARDAN, ISITMADAN KAYNAKLANAN SERA GAZI MIKTARINI
AZALTMAYA YONELIK MEVZUAT YENIDEN DUZENLENECEK,

DAHA AZ ENERJI ILE ISINMA, DAHA AZ ENERJI TUKETEN ARACLARLA UZUN YOL ALMA, DAHA
AZ ENERJI TUKETEN TEKNOLOJI SISTEMLERINI ENDUSTRIYE YERLESTIRME SAGLANACAK,

ULASIMDA, ¢OP DEPOLAMADA CEVRECILIK TEMEL ILKE OLACAK,

ATMOSFERE BIRAKILAN METAN VE KARBON DIOKSIT ORANININ DUSURULMESI ICIN
ALTERNATIF ENERJI KAYNAKLARINA YONELINECEK,

FOSIL YAKITLAR YERINE ORNEGIN BIO DIZEL YAKIT KULLANILACAK,

Jatil WO FANIHAN

¢IMENTO, DEMIR-CELIK VE KIREC FABRIKALARI GIBI YUKSEK ENERJI TUKETEN ISLETMELERDE
ATIK ISLEMLERI YENIDEN DUZENLENECEK,

TERMIK SANTRALLERDE DAHA AZ KARBON CIKARTAN SISTEMLER, TEKNOLOJILER DEVREYE
SOKULACAK,

GUNES ENERTISININ ONU ACILACAK, NUKLEER ENERJIDE KARBON SIFIR OLDUGU I¢IN
DUNYADA BU ENERJT ON PLANA CIKARILACAK,

FAZLA YAKIT TUKETEN VE FAZLA KARBON URETENDEN DAHA FAZLA VERGI ALINACAKTIR



| SURDURULEBILIR KALKINMA |

DOGAL KAYNAKLARA ZARAR VERMEDEN KAYNAKLARI BILINCLI TUKETIP GELECEK
NESILLERI DUSUNEREK BUGUNUN VE GELECEGIN PLANLANMASIDIR.

TEMEL ESASLARI

< v —>
CEVRESEL SOSYAL EKONOMIK

GERI DONUSUM

KULLANDIGIMIZ URUNLERDEN GERIYE KALAN ATIKLARIN TEKRAR URETIME
KAZANDIRILMASIDIR.

datil WO FANHAN

.‘ D KABIT
' ‘ D PLASTIK
D CAM
‘ ’ D METALLER

> PIL VE ELEKTRONIK ATIKLAR

199999994449 449%




CANLILAR VE ENERJI ILISKiLERi
Madde Dongiileri, Siirdiiriilebilir Kalkinma

ve Biyo Teknoloji

CANLILAR VE ENERJI iLiSKILERi
Madde Dongiileri, Siirdiiriilebilir Kalkinma

ve Biyo Teknoloji

A) Asagida bazi gorseller verilmistir. Verilen bu gorseller ile gagristirdiklar:
madde dongiilerini eslestiriniz.

)|

[ Azot Dongiisii ] ﬂ Su Donglisti |

 Oksijen Déngiisii |

B) Asagidaki ciimlelerden dogru olanlarinin baslarina "v", yanhls olanlarinin
baslarina ise "X" isareti koyunuz.

V] x]

1. [ ][] Su, karbon, oksijen ve azotun dogadaki dolagimina madde déngiisii denir.

g

L[] Fotosentez olay! atmosferdeki karbon oranini arttirir.

U1 [[] Havadaki oksijen miktari canlilarin solunum yapmasi sonucu azalir.

P W

[ 1] solunum olayi atmosferdeki su buhari miktarini azaltir.

| [] Atmosferdeki azot, yildinm ve simsek olayi ile yeryliziine iner.

w

]

[ |1 [] 0zon tabakasinin seyrelmesi cesitli cilt ve kanser hastaliklarina yol acabilir.
z. OO Ihtiyacimiz olan enerjiyi, yenilenemez enerji kaynaklarindan elde etmeliyiz.
8. 04 Atik maddeleri siniflandirarak toplamak geri déniisim galismalarini hizlandirir.
9. [ ][] Biyo teknolojik uygulamalarin olumlu oldugu kadar olumsuz yanlari da vardir.

10.[ | [ ] Biyo teknoloji ile hasar gérmiis beyin hiicreleri ve omurilik onarilabilir.

A) Asagida bazi maddeler verilmistir. Verilen yapilardan hangisi ya hangilerinin
geri doniisiimii yapilabilmektedir, isaretleyiniz.

[Kullanllmls PiIIerI ] [ Eski Kitaplar I ]

[Meyve Kabu;lflarll ]

" Plastik Uriinler |

[ Yemek Atiklar ']ﬂ:\

Cam Sise [ Metal Kutular I ] [ Bebek Bezleri I ]

B) Asagida biyo teknolojik galismalar sonucu olusabilecek yararlar ve zararlar
listelenmistir. Buna gore verilen ciimleleri biyo teknolojinin olumlu/olumsuz
yonleri olarak siniflandiriniz.

. Biyolojik silahlar Gretilebilir.

. Cesitli ilag ve asilar gelistirilebilir.

. Yapay doku, hiicre organ yapilabilir.

. Hastaliklarin tedavisi igin kék hicreler saklanabilir.

. Genetigiyle oynanmis bitkilerle beslenen canlilar zarar gérebilir.

. Hastaliklarin erken teshis ve tedavi yontemleri gelistirilebilir.

. GDO'lu sebze ve meyve lretiminde kullanilabilir.

. Insan klonlanmasi gibi etik olmayan sorunlar ortaya cikabilir.

9. Tarim ilaglarina karsi direngli boceklerin olusmasina neden olunabilir.

10. Soguda, tuza, boceklere, kurakhiga dayanikl bitkiler tretilebilir.

11. Dogal trlinlerin yapaylari yapilarak bazi tilkelerin ekonomisine zarar verilebilir.
12. Tohum ve ilag Uretiminin geleneksel ydntemlerden uzaklasip blyik sirketlerin
tekeline gegebilir.

ONOOULThA WNH

( Olumlu Yonleri Olumsuz Yonleri

Falil WO FANHAN

Bu Etkinlik ve Odev seti Metin GOKTURK tarafindan hazirlanmigtir. Etkinlik/Odev seti ve diger setler igin www.

i.com sitesini ziyaret 2017 ©
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MADDE DONGULERI - 1

Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirligi

7. Asagida bir madde déngiisiinde rol oynayan bazi olaylar

L) ¢ SINIF

FEN BiLIMLERI

10. Havadaki oksijenin tiikkenmesini engelleyen olay asa-

MADDE DONGULERI - 1 verilmistir. gidakilerden hangisidir?
1. Sekilde bir madde dongiisii sematize edilmistir. 4. Asagidakilerden hangisinin diinya iizerinde madde * Buhadasma A) Solunum
dongiisii yoktur? * Yoguyma B) Fotosentez
A) Su B) Azot Sl N L C) Orman yanginlari
C) Oksijen D) Kior Buna gore bu madde dongiisii hangisidir? D) Aynistirici canli faaliyetleri
5 A) Oksijen dongiisii B) Karbon déngiisii 3
§ C) Su dongiisii D) Azot déngilsii s
& 3
s 3
& Asagida karbon déngiisiiniin gergeklesmesi ile ilgili bir >
§ sema verilmistir. §
§ §, 11. Ozon tabakasi seyrelmeyle devam ederse,
0
3 g |. Gunes'in zararli 1sinlar Diinya'ya daha fazla girmeye
= 8. Birarastirmaci ozon tabakasinin seyrelmesine neden olan baslar.
Bu sekilde anlatilan dongii hangisidir? E olaylar ve iriinlerle ilgili asagidaki tabloyu hazirlamistir. g II. Cilt kanserlerinin gériilme sikhg artar.
A) Azot d6ngiisii B) Karbon déngiisii . 7 3 . IIl. Kutup bdlgelerindeki buzullar erimeye baslar.
C) Su dongisii D) Oksijen déngiisii % D Bm::r‘eylsr ifadelerinden hangileri dogru olur?
E = 7 A) lvell B) Ivelll.
Fabrika g
3 becalarindan ckan] | Fotosentsz = C) Il velll. D) I, 1lvell.
K atik gazlar 5
o R Buna gore aragtirmaci ka¢ numaral kutucukta hata
2. Madde dongiilerinin onemi ile ilgili, yapmistir? —
l. Qaplllarln yasamlari igin gerekli maddelerin tikenme g Bu donagii ile ilgili, & & B) 3. 0 2 D) 1. E
sini engeller. ) —_ . o a
Il. Dogada déngis olan maddelerin oranlannin ayni 2 I Tiiketici canhlar havadaki karbondioksit oranini arti- £ 12. Basit bir karbon ve oksijen déngiisiinii anlatmak isteyen
kalmasini saglar. k. bir 6grenci sekildeki diizenegi kuruyor ancak bir hata yap-
Ill. Diinya'daki ham maddelerin siirekli artmasini saglar. II. g:kller giindiizleri havadaki karbondioksidi kullanir- tigini fark ediyor.
ifadelerinden hangileri dogrudur? B: IIl. Fabrika bacalan havadaki karbondioksit oranini art- i karanlik
A) lvell B) Ivelll. E nr. E
C) llvelll. D) I, Ilve lll. s ifadelerinden hangileri dogrudur? -3
9. Ozon tabakasindaki seyrelmeyi onleyebilmek igin, sulanmig ’ kelebek
. A) lvell B) Ivelll. o bitki
= C) livelll. D) I, 1l ve lll. |. Sanayi kuruluslarinin dogaya biraktigi atik gazlar en- &
S gellenmeli g
§ Il. Ozon tabakasina zarar veren bilesiklerin (CFC-klorof- § Buna gore 6grenci asagidaki degisikliklerden hangi-
o lorokarbon) kullanimi yasaklanmali @ sini yaparsa diizenegi amacina uygun olur?
3. Azot dongiisii ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi g IIl. ©Ozon dostu (NON CFC) riinler kullaniimali !

yanhstir?

A) Bitkiler azot ihtiyacini topraktan karsilar.

B) Simsek ve yildinm olaylari havadaki azotu topraga
baglar.

Asagidaki olaylardan hangilerinde solunum rol oy-
nar?

|. Oksijen déngiisii
II. Karbon déngiisii

ifadelerinden hangileri yapiimalidir?

A) lvell B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, Ilve lll.

A) Bitki yerine bir kelebek daha koymali

B) Kelebek yerine bir bitki daha koymali

C) Kelebegin yanina bir solucan daha koymali

D) Deney diizenegini aydinlik bir ortama gétiirmeli

C) Tiiketici canlilar azot gazini solunum yoluyla havadan IIl. Su déngisi
direkt alirlar.
D) Ayristinicilar 6l organizmalan pargalayarak azot A) Yalniz |. B) Ivell
dongsiinde rol alirlar. C) llvelll. D) I, Il velll. Adi
@ Soyadi e
: Yanlis ..
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MADDE DONGULERI - 2
1.

Grafikte bir tilkede altiminyumun birincil ve ikincil kaynak-
lardan elde edilebilmesi igin harcanan enerji miktarlar
gosterilmistir.

Harcanan enerji (GJ/ton)

Kaynak
Birincil Ikincil
kaynak kaynak
(cevher) (g6p)

Bu grafige bakilarak asagidaki ifadelerden hangisine

ulagilamaz?

A) Bu ilke aliminyumu geri donistiirebilecek tesislere
sahiptir.

B) Bu lilkede alliminyum sadece geri doniigim yoluyla
elde edilir.

C) Aliminyumun geri doniisiimii sayesinde enerji tasar-
rufu saglanir.

D) Bu iilkede geri donlisiim sayesinde dogal kaynaklar
tasarruflu kullanilir.

Sekilde bir geri dontstim kutusu verilmistir.

Geri doniigiim kutusu

Buna gore,

. Cam

Il. Plastik

Ill. Kagit ve karton
maddelerinden hangileri sekilde verilen geri donii-
stim kutusuna atilabilir?
A) lvell.

C) llvelll.

B) Ivelll.
D) I, llvelll.

Genel Miidiirligii ® http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar

ve Sinav
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3.

o

FEN BILIMLERIi

+ Insan ve doga arasinda denge kurarak dogal kay-
naklara zarar vermeden kaynaklarin bilingli olarak tii-
ketilmesini saglayip gelecek nesillerin kalkinmasina
imkan verecek sekilde bugiiniin ve gelecegin planla-
masina --(I)- - denir.

« Kat atiklarin tekrar kullanilacak hale getirilmesi ama-
clyla donistiriimesi islemine - -(1l)- - denir.

Yukaridaki ifadelerin dogru olabilmesi igin | ve Il nu-

maral yerlere asagidaki seceneklerde verilenlerden

hangisi getirilmelidir?
| ]

A) surdurilebilir kalkinma geri doniiglim

B) geri doniigiim sirdurilebilir kalkinma

C) biyo-teknoloji geri déniiglim

D) surdirlebilir kalkinma biyo-teknoloji

Geri doniigiimiin 6nemi ile ilgili agagidaki 6grenciler-
den hangisi yanlig bilgi vermistir?

A) B)

Enerji tasarrufu Cevre kirliligi

saglanir. azalir.

Kaan

Ulke
ekonomisine
katkida
bulunur.

Dogal
kaynaklarin
_daha gabuk

Plastiklerin yeniden kullanimina yonelik geri doniigimi
yapilabilmesine ragmen tercih edilmemektedir.

Buna gore plastiklerin geri doniisiimiiniin tercih edil-
memesinin nedeni,

I. Geri doniigtimii birincil tretim kadar maliyetli bir igtir.

IIl. Plastik driinler toplama agsamasinda gok dikkatli ayri-
ma tabi tutulmamaktadir.

lll. Plastigin ham maddesi dogada bol miktarda bulun-
maktadir.

ifadelerinden hangileri olabilir?
A) Yalniz |.
C) llvelil.

B) Ivell
D) I, 1lvelll.

o T.C. MILLI EGITIM BAKANLIGI e OLGME, DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidirligi

MADDE DONGULERI - 2
6. Asagida bazi canlilar numaralandirilarak verilmistir.
1 2
& 0P
N
-

Buna gore verilen canlilardan hangileri dogadaki ok-

sijen dongiistinde rol alir?

A) Yalmz 1.
C) 2ve 3.

B) 1ve2.
D) 1,2ve3.

7. Biyo-teknolojinin tarihsel gelisimi ile ilgili,

I Insanlik tarihi kadar eski bir uygulama alanidir.

Il. Mikroskobun kesfi ile biyo-teknoloji uygulamalari yeni

bir asamaya gegmistir.

IIl. 21. ylizyilda biyo-teknolojik caligmalara baslanmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell
C) lvelll. D) I, lvelll.

8. Bir grup 6grenci biyo-teknoloji ile ilgili agagidaki yorumlar-

da bulunmuslardir.

Biyo-le!(noloji ekolojik imihendisligi ile retiler

yol acabilir. alerjik reaksiyonlara

neden olabilir,

Biyo-teknolojinin
hizla geligmesi
dinyanin sosyal ve
ekonomik yapisini
degistirebilir.

Buna gore ogrencilerden hangilerinin yorumu bi-

yo-teknolojinin olumsuz etkileri ile ilgilidir?

A) Emir ve ilbey
C) libey ve Gokge

B) Emir ve Gokge

Adi

Soyadi

®

OLCME, K
DEGERLENDIRME VE No
SINAV HIZMETLERI
GENEL MUDURLUGO

i yeni genler

D) Emir, lbey ve Gokge

Genel Miidiirliigii e http : // odsgm. meb. gov. tr/ kurslar
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10.

1.

12.

LY & SINIF

FEN BILIMLERI

Asagidakilerden hangisi biyo-teknolojik ¢alismalara
ornek degildir?

A) Raf 6mri daha uzun Griinlerin Gretilmesi

B) Meyveli yogurt ve vitamin tabletlerinin Uretilmesi

C) Telefon, bilgisayar gibi teknolojik aletlerin tretilmesi

D) Bitkilerden antibiyotik, hormon gibi kimyasal madde-
lerin elde edilmesi

Bilim insanlar yaptiklari galigmalar sonucunda insan
DNA'sinda bulunan ve insilin Uretilmesini saglayan geni
bakterilere aktarmig boylece bakterilerin insilin Gretmesi-
ni saglamislardir.

Buna gore,

I. Verilen olay biyo-teknolojik bir galismadir.

IIl. Bakterilerin Urettigi insilin insanlarda Gretilenlerden
cok farkhidir.

111 Insiilin Gireten bakterilerin solunum sekilleri degigmis-
tir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.

C) Yalmz Il

B) Yalniz Il.
D) lvell

Giiniimiizde biyo-teknoloji uygulamalarinin olumlu
etkilerine,

I. Tarim sektoriinde soguga ve kurakliga dayanikli ge-
sitlerin Gretiimesini saglar.

. Insanda hastaliga neden olan genlerin tespiti ve teda-
visinde yararlanilir.

Ill. Sebze ve meyvelerin raf 6murleri uzatilir.
ifadelerinden hangileri 6rnek verilebilir?

B) lvell
D) I, 1lvelll.

A) Yalnz lll.
C) llvelll.

Biyo-teknolojik caligmalarin meslek dallar ile ilgili
poster hazirlayacak olan Yusuf, posterinde agagidaki
mesleklerden hangisi ile ilgili bilgilere yer vermez?

A) Gida mithendisi
C) Asci

B) Ziraat miihendisi
D) Kimyager




